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У статті обґрунтовано роль якості продукції у забезпеченні ефективності національної економіки. Здійснено аналіз розвитку сучасних зарубіжних концепцій управління якістю. Встановлено сутність концепції управління якістю продукції в сучасних економічних умовах. 

In the article grounded a role of quality of products is in providing of efficiency of national economy. The analysis of development of modern foreign conceptions of quality management is carried out. Essence of conception of quality management of products is set in modern economic terms.
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Постановка проблеми. Необхідність європейської інтеграції диктує вимогу високої конкурентоспроможності продукції вітчизняних підприємств на міжнародних ринках збуту та пристосування до їх жорстких умов, що може бути досягнуто шляхом використання сучасних інструментів управління якістю. Конкуренція змушує керівників підприємств шукати нові, більш перспективні підходи до виробництва продукції вищої якості, яка забезпечує задоволеність потреб і очікувань споживачів.

Якість продукції та послуг сьогодні є головним інструментом конкуренції, тому проблема підвищення якості продукції є особливо актуальною для українських підприємств. Від того, наскільки продукція вітчизняного виробництва є конкурентоспроможною значною мірою залежить успіх та ефективність національної економіки. Разом з тим процес підвищення якості продукції є досить складним завданням, а отже довгостроковим і безперервним. Якість – категорія динамічна, яка постійно змінюється, тому на кожному етапі її еволюційного розвитку змінюються підходи та принципи щодо її підвищення. Про це свідчить вітчизняний та зарубіжний досвід управління якістю, який характеризує поступальний процес розвитку наукових підходів та становлення нової філософії якості в сучасних умовах глобалізованого суспільства.

Аналіз досліджень і публікацій. Проблемі управління якістю продукції як одного з чинників конкурентоспроможності та забезпечення ефективності виробництва присвячено чимало праць вітчизняних та зарубіжних учених. Вагомий внесок у розробку методологічних підходів до вирішення проблем управління якістю продукції внесли зарубіжні учені, зокрема: Дж. Джуран, У.Е. Демінг, К. Ісікава, Г. Кларк, Е. Кондо, Дж.Т. Костман, Ф.Б. Кросбі, Д. Окес, Г. Тагуті, А. Фейгенбаум, Д. Філіп-Доналдсон, Х.Дж. Харрингтон, Дж. Хескетт, Вільям А. Шиєманн, У. Шухарт. 

Окремі питання управління якістю продукції висвітлені у працях науковців країн СНД: Ю.П. Адлера, Г.Г. Азгальдова, Л.С. Бляхмана, Б.М. Генкіна, О.В. Глічова, С.Д. Іл’єнкової, І.Т. Корогодіна, К.Я. Свілпе, С.Г. Струміліна, О.І. Субетто, В.О. Сідорова, Р.А. Фатхудінова. 

Що стосується напрацювань в області розвитку сучасних концепцій управління якістю, то коло наукових досліджень з даної проблематики значно розширилось. Так, в роботах О.В. Бурбели, Ю.О. Шалагай, В.О. Кісліціна, О.В. Тарасової, О.В. Левицької висвітлені питання розвитку систем управління якістю продукції в Україні та здійснений аналіз сучасних концепцій управління якістю продукції [1, 3, 6]. Стаття Н.В. Геліч присвячена аналізу досвіду управління якістю продукції економічно розвинених країн [2]. А.І. Момот та Р.І. Сілін акцентують увагу на ролі людського фактору у впровадженні тотального управління якістю [4, 5]. Однак проблема якості внаслідок її підвищеної актуальності потребує подальшого дослідження, зокрема встановлення сучасних тенденцій в її розвитку на основі вивчення зарубіжного досвіду.

Постановка завдання. Метою статті є аналіз зарубіжного досвіду у сфері підвищення якості та обґрунтування сучасної концепції управління якістю продукції.

Основний матеріал дослідження. Проблема якості продукції була актуальна за всіх часів економічного розвитку. Так, ще у 1925 р. на фірмі “Белл телефон лабораторіз” (США) під керівництвом доктора Р.Л. Джонса був створений відділ забезпечення якості. У 1931 р. вийшла книга співробітника цього відділу У.А. Шухарта “Економічне управління якістю промислової продукції”, яка дала початок науковим дослідженням цієї проблеми. В 50–х  роках ХХ ст. керівні органи промисловості у Великобританії, США, Японії остаточно визначились в тих перевагах, які надають впровадження принципів забезпечення якості і надійності продукції. 

Імена У.Е. Демінга, Дж. Джурана, Х.Дж. Харрингтона, Ф. Ніксона, К. Ісікави, А. Фейгенбаума стали відомими у всьому світі завдяки їх успіхам у вирішенні проблеми підвищення якості продукції та управління виробничими процесами. Зокрема, Каору Ісікава звертав основну увагу на регулювання витрат і управління якістю продукції для забезпечення ефективності виробництва. На основі комплексного управління якістю продукції за участю всіх робітників і службовців, включаючи президента компанії, будь-яка фірма може створювати продукцію більш високої якості з меншими витратами, збільшувати збут, підвищувати свої доходи і стати більш досконалою організацією. Реалізація запропонованих ним принципів та цілей роботи гуртків якості дозволяє забезпечити високу якість праці працівників та бездефектне виготовлення продукції, саме: внесок в удосконалення виробництва і розвиток підприємства, гідне середовище на робочих місцях на основі поваги до людини, сприятливі умови для прояву здібностей людини та її безмежних можливостей. 

У.Е. Демінг розробив програму, головною ідеєю якої є: основа якості продукції – якість праці та якісний менеджмент на всіх рівнях, тобто така організація роботи колективів людей, коли кожний працівник отримує задоволення від праці. При цьому він підкреслював значення відповідальності за якість праці як на індивідуальному рівні (виконавець), суспільному рівні (колектив), так і на рівні підприємства.

Дж. Джуран налогошував на необхідності удосконалення менеджменту для підвищення якості продукції, який повинен змінити загальну культуру управління якістю продукції. У розробленій ним термінології в області якості є поняття „management for quality”, яке означає управління для досягнення якості результату діяльності [7, с. 85].

Х.Дж. Харрингтон розвивав ідею щодо залучення персоналу у процес управління якістю продукції. Основним мотивом високої якості праці виконавців вважав необхідність забезпечення у працівників впевненості у тому, що в результаті їх праці створюється додатна вартість, а це вимагає справедливої оцінки якості праці і на її основі – якості продукції [8, с. 31]. 

А. Фейгенбаум запропонував концепцію політики мотивації людських ресурсів для підтримки ініціатив в області якості продукції і визнання значимості впровадження науково-технічних досягнень, підвищення ролі і відповідальності кожного робітника. Її положення актуальні й в сучасних умовах, коли важливими складовими процесу забезпечення якості визнаються підтримка розвитку фундаментальних знань і професійних навичок, колективної творчості, створення атмосфери довіри, відкритості і чесної взаємодії для заохочення індивідуальних ініціатив в області підвищення якості продукції. При цьому робітникам надається можливість розробляти власні форми аналізу якості праці, працювати в команді, реалізовувати запропоновані покращення. А. Фейгенбаум розробив декілька інструментів забезпечення якості: програму з покращення якості, сітку зрілості менеджменту якості, яка дозволяє визначити рівень системи якості; програму попередження дефектів у невиробничих підрозділах; оцінку стилю менеджменту для самооцінки менеджерами своїх якостей з управління якістю. 

Сучасний погляд на проблему якості характеризується тим, що управління якістю продукції пропонується здійснювати шляхом розв’язання проблем формування якості праці. Сьогодні активно проводяться міжнародні наукові конференції з управління якістю продукції, формування якості праці, на яких провідні спеціалісти різних галузей виробництва обмінюються інформацією з цих проблем. 

Так, останнім часом зростає дослідницький інтерес до проблеми взаємозв’язку якості праці з якістю продукції та визначенням сучасного змісту якості праці. Якість праці стає тим аспектом, що відображає пріоритети соціальної політики Євросоюзу і Міжнародної організації праці. Спеціальна комісія, організована Міжнародною організацією праці за участю UNECE і EUROSTAT та індивідуальними експертами з UNECE членів-країн визначили такі цілі: розробити змінну концептуальну структуру, що включає в себе дві парадигми Міжнародної організації праці і Євросоюзу, беручи до уваги і роботу Європейського Фонду; підібрати необхідну термінологію і встановити статистичні показники підрахунку якісних аспектів праці і зайнятості. Вищезгадані види діяльності повинні взяти до уваги роботу, яку виконують Міжнародна організація праці, Євростат, національні статистичні відомства та інші угрупування і організації. 

Що стосується роботи на індивідуальному рівні, то виникають питання стосовно уточнення сутності поняття „якість праці”, її виміру і розвитку на національному рівні. За словами Сне Аснані: “Якість праці не може бути визначена лише двома чи трьома параметрами, як наприклад, ставлення до роботи або взаємовідносини в роботі; також повинні визначатись знання сфери діяльності, такі якості, як лідерство і здібності керівника, креативність, а також здатність вивчати і адаптуватися до оточення, що постійно змінюється.” Щодо висновків, що це спричиняє міграцію організацій, так само, як і праці, слід відмітити тезу Грегорі Кларка, що “якість праці” – це не низька ціна, а головний рушій руху капіталу, що веде до економічного розквіту. Це породило питання про міграцію праці та її результати для державної політики. ...Щодо питання міграції праці Тайаб Рафід зазначив: ”Високооплачувана робота – це робота знань.” Хемант Раях додав, що “... має значення, хто надає якісну роботу, а не де вона виконується” [9].

Джим Хескетт порушує питання про важливість якості праці в управлінні якістю продукції та шляхи її досягнення [9]. „Більше 30 останніх років, – зазначає Джим Хескетт, – декілька моїх колег і я намагалися зрозуміти, чому певні організації досягають справжньої майстерності”. По-перше, всі вони працюють за наймом за ознаками відношення до роботи і рівнем навичок. Під “відношенням” вони звичайно розуміють здатність до солідарності, спільність поглядів і головні “життєві” цінності організації, такі як: повага до інших, робота з замовниками тощо. Їхнє керівництво дійшло висновку, що надто важко змінити відношення до праці людей. Як результат, вони звільняють тих, хто неспроможний до якісної праці і керують відповідно до цінностей організації, замінюючи їх тими, хто має певні установки щодо якості праці [9, с. 12]. Ця думка викликана книгою Грегорі Кларка “Прощання з милостинею: стисла економічна історія світу”, в якій він визначає “якість праці” як головну приманку для руху капіталу, що приводить до економічного успіху і характеризується дисципліною і відношенням до роботи. Це вимагає соціального переконання та установ, що формують якість праці [10, с. 22].

У статті Дербі Філіпа-Доналдсона зазначається, що четверте прогностичне дослідження, яке було проведене Американським товариством якості (ASQ) у 2005 році, доводить наявність швидких та глибоких змін, що відбуваються в світі. Ці зміни суттєво впливають на способи забезпечення якості продукції, що обумовлює зростаючі вимоги до якості праці професіоналів, які працюють у цій сфері [11, с. 43]. З метою виявлення основних факторів, які впливають на якість, ASQ залучило до дослідження 62 спеціалістів, які представляють різні сектори економіки багатьох країн і регіонів світу, включаючи керівників дев’яти національних організацій з якості. Ними було оцінено відносну значущість 63 факторів, що дозволило виявити найбільш важливі фактори, які визначають майбутнє якості. Одним з найбільш значущих експерти визначили інновації або творчість, внаслідок чого зроблено акцент на значенні нових знань і навичок, які необхідні працівникам в умовах змін.

У ході семінару, організованого Міжнародною академією якості (IAQ) і (ASQ) під час Всесвітньої конференції з якості і покращенням, яка відбулась у травні 2005 р. в Сієтлі, було продовжено обговорення вищезазначених факторів, а також розроблялись можливі сценарії розвитку якості в майбутньому, рекомендації для організацій, спеціалістів в області якості. Як зазначив М. Райян, президент і генеральний директор SSM Heals Care, якість стає нормою для всіх світових компаній, причому не тому, що цього потребують нормативні документи, а за власним бажанням робітників, які віддані ідеї найвищої якості будь-якої роботи, яку вони виконують. Виходячи з цього, світове товариство буде ще сильніше об’єднане спільними, виключно високими стандартами ефективності роботи. П. О’Грейді, виконавчий директор Ірландської асоціації з якості і ділової досконалості, наголосив на тому, що сучасні темпи змін потребують таких виконавців, які здатні творчо мислити, і це відкриває нові можливості для професіоналів в області якості. 

Дук Окес також зазначає, що однією з проблем в умовах економічних, соціальних змін на перший план виступають методи покращання якості праці, які ведуть до значного удосконалення якості діяльності організації. При застосуванні методів якості праці, зазначає автор, необхідно дбати про результати, а не про конкретні інструменти для їх досягнення. Для досягнення високих якісних результатів праці слід розвивати в організації систему знань, навчання і залучення працівників, процесне мислення тощо [12, с. 32].

Про відданість працівників ідеї підвищення якості продукції свідчать дослідження Дж.Т. Костмана і Вільяма А. Шиєманна. У [13, с. 12] вони опублікували результати опитування, метою якого було визначення ролі і результативності принципів, методів і прийомів менеджменту якості. Результати опитування показали, що вищі показники якості мають ті організації, де є культура якості та ефективне управління людським капіталом. Для забезпечення якості і результативності праці необхідно активізувати роботу за трьома напрямками: формування відданості робітників ідеї якості, розвиток здібностей і створення високої узгодженості дій персоналу із стратегією та пріоритетами організації. Ключовою умовою успіху в області якості було визнано прихований двигун якості – людський капітал, високий рівень якого дозволяє досягати справжньої досконалості в роботі. 

Марк Едмунд наголошує на новій ролі якості в майбутньому, необхідності зміщення акцентів на менеджмент набору персоналу і підвищення його компетентності, орієнтацію на результати праці, які мають значення, заохочення робітників [14, с. 44].

Отже, проблема якості привертає увагу вітчизняних та зарубіжних науковців, про що свідчать численні міжнародні конференції з якості. Так, 24-26 травня 2010 р. в Американському центрі в м. Сент-Луіc (США) відбулась Всесвітня конференція з якості та покращень, яку організувало Американське товариство якості. Основним лозунгом цього міжнародного форуму стало: «Всього можна досягти, якщо ми поширимо вплив якості» (Anything is possible if we expand the reach of quality). В межах наукової тематики конференції обговорювались питання нових та класичних інструментів, методик і технлогій удосконалення якості; учасники обмінювались досвідом щодо розвитку якості та удосконалення систем управління та організації праці; відбулось ознайомлення з найкращими практиками командного стилю управління в межах Міжнародного конкурсу командної досконалості [15].

3-10 червня 2011 року на базі Технічного університету м. Варна (Болгарія) відбулась VII Міжнародна конференція «Стратегія якості в промисловості та освіті», яка проводилась Державним інститутом підготовки та перепідготовки кадрів промисловості (м. Дніпропетровськ) за підтримки Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Державного агентства України з управління державними корпоративними правами та майном, Держспоживстандарту України, Технічного університету м. Варна (Болгарія), Міждержавної асоціації післядипломної освіти (Росія) [16]. Основним завданням конференції визначено обмін досвідом впровадження інноваційних технологій в промисловості та освіті, забезпечення якості товарів та послуг в умовах зростаючої конкуренції й глобалізації світової економіки, співробітництво в умовах Європейської інтеграції. Серед напрямків роботи конференції були: якість в промисловості, якість в освіті, інформаційні технології в промисловості та освіті, питання стандартизації (гармонізація національних та міжнародних стандартів). У конференції взяли участь представники міністерств та відомств, керівники підприємств і компаній, провідні спеціалісти в галузі стандартизації, сертифікації та якості, науково-педагогічні працівники вищих навчальних закладів України, держав СНД, Балтії, Болгарії та країн Східної Європи. 

Метою Міжнародної науково-практичної конференції «Національні концепції якості: досвід та перспективи міжнародного співробітництва», яка проводилась Санкт-Петербурзьким державним університетом економіки та фінансів 1-4 жовтня 2012 року, було висвітлення національних концепцій в області управління якістю та перспектив їх розвитку в умовах міжнародної інтеграції [17]. На конференції обговорювались такі тематичні напрями, як: управління якістю в промисловості та будівництві, управління якістю у сфері послуг та суспільно-соціальній сфері економіки, управління якістю освіти в умовах міжнародної інтеграції.

Отже, активний науковий пошук у сфері управління якістю продукції свідчить про переосмислення її ролі в економічному розвитку та формування нових підходів до її управління. Закономірним результатом еволюції теорії якості стало те, що категорія якості продукції була визнана загальноекономічною. Враховуючи те, що якість продукції – комплексне поняття, яке є результатом діяльності персоналу, пропонуємо визначення управління якістю продукції як скоординованої діяльності, яка полягає у спрямуванні та контролюванні заходів з встановлення, забезпечення і дотримання необхідного рівня якості продукції при її розробці, виготовленні та експлуатації, що досягається шляхом систематичного контролю за якістю праці персоналу і цілеспрямованого впливу на умови й фактори, від яких вона залежить. 

Вважаємо, що управління якістю продукції повинно здійснюватись за рахунок управління процесами на підприємстві і, зокрема, процесами формування якості праці. Більш повно процесний підхід висвітлено у стандартах ISO серії 9000:2009. Цей стандарт сприяє прийняттю процесного підходу під час розробки, запровадження та поліпшення результативності системи управління якістю продукції для підвищення задоволеності замовника виконанням його вимог. Для результативного функціювання підприємства повинні визначити численні взаємопов’язані роботи та керувати ними. Роботу чи сукупність робіт, для якої використовують ресурси і якою керують для перетворення входів на виходи, можна вважати процесом. Часто вихід одного процесу безпосередньо є входом наступного.

Під “процесним підходом” розуміють застосування в межах підприємства системи процесів разом з їх ідентифікуванням і взаємодіями, а також управлінням ними для одержання бажаного результату. Перевагою процесного підходу є забезпечуваний ним контроль над зв’язками окремих процесів у межах системи процесів, а також над їх взаємодією. 

Застосовуючи такий підхід у межах системи управління якістю продукції особливу увагу приділяють розумінню та виконанню вимог, необхідності розглядати процеси з погляду створення додаткових цінностей, отримання результатів функціонування процесу та досягнення результативності, постійного поліпшення процесів на основі об’єктивного вимірювання. Крім того, до всіх процесів можна застосовувати методологію, відому як цикл «Рlan-Dо-Сhесk-Асt» (PDCА) (“Плануй–Виконуй–Перевіряй–Дій”). Цикл PDCА можна стисло описати так: 

– плануй: встановлюй цілі та процеси, необхідні для отримання результатів, що відповідають вимогам замовника та політиці підприємства;

– виконуй: упроваджуй процеси;

– перевіряй: відстежуй і вимірюй процеси та продукцію, зважаючи на політику, цілі та вимоги до продукції, а також звітуй про результати;

дій: реалізуй заходи для постійного поліпшення показників функціонування процесу.

Використання в практичній діяльності підприємств міжнародних стандартів ISО серії 9000:2009 створює багато можливостей для результативної і якісної праці, загалом за рахунок методів, елементів та функцій системи якості, застосування процесного підходу до управління якістю продукції, вимог до вхідної та вихідної інформації, раціональності прийняття рішень керівництвом. Впровадження стандартів є стратегією підвищення ефективності підприємства, за якої головними є не процедури, а якість продукції і процесів, творчий підхід до розв’язання виробничих проблем. Саме такий підхід є гарантією того, що діяльність з покращення якості праці та її результатів буде ефективною. 

Разом з тим стандарти серії ISO 9000 регламентують лише мінімальні вимоги до систем якості, що діють на підприємствах, і не враховують вплив діяльності підприємств на природне середовище. Міжнародні стандарти серії ISO 14000 встановлюють загальні правила управління довкіллям, принципи і процедури екологічного аудиту та кваліфікаційні критерії для аудиторів з екології. Ці нормативні документи мають статус добровільних. За визначенням стандарту ISO 14001 «Система управління якістю навколишнього середовища – частина загальної системи управління, яка охоплює організаційну структуру, діяльність щодо планування, розподіл відповідальності, практичну роботу, процедури, процеси та ресурси для розробки, впровадження, досягнення цілей, оцінювання досягнутого у рамках реалізації екологічної політики». Тому на підприємствах промислово розвинених країн вже упроваджують інтегровані системи загальнофірмового управління – ТQМ [18]. 

Також отримують поширення впровадження інших стандартів якості. Так, система професійної безпеки (OHSAS 18001) сприяє створенню безпечних умов праці та забезпечує базовий підхід, який дозволяє підприємству послідовно ідентифікувати та контролювати ризики для здоров’я і безпеки, знижувати ймовірність нещасних випадків, відповідати законодавчим нормам і підвищувати загальну ефективність роботи. Впровадження системи соціальної відповідальності (SA 8000) забезпечує відповідальність підприємства за вплив його рішень та діяльності на суспільство і навколишнє середовище через прозору та етичну поведінку. Стандарт інвесторів в людей (BS IIP) встановлює рівень необхідної практики для навчання і розвитку персоналу з метою досягнення бізнес-цілей. Він забезпечує основу для підвищення ефективності підприємства та його конкурентоздатності шляхом планового підходу до розробки цілей і розвитку людей для досягнення цих цілей. Цей процес породжує культуру постійного удосконалення. 

Таким чином, сучасна концепція управління якістю представлена різними науковими напрямками і прикладами практичного досвіду. Існуючі точки зору на поліпшення якості продукції дають уявлення про принципи і методи управління цим процесом. 

Висновки. Одним з пріоритетних напрямів економічного зростання в Україні є підвищення якості продукції вітчизняних підприємств. Виробництво якісної продукції обумовлює переваги для виробника і споживача. Так, у споживача зростає задоволеність отриманою продукцією, її якістю, зростає потреба в продукції виробника. Виробник отримує більший прибуток, розширяє виробництво, забезпечує високу якість та продуктивність праці за рахунок активізації інтелектуального капіталу, зниження витрат, підвищення конкурентоспроможності продукції. 

У сучасних умовах, які характеризуються динамічним розвитком науково-технічного прогресу та змінами практично в усіх сферах діяльності людей, відбувається формування нових поглядів на роль і значення якості продукції. Суспільні організації і урядові структури почали узагальнювати досвід роботи над підвищенням ефективності виробництва. Методи управління якістю на підприємствах, які досягли високих показників завдяки їх творчому впровадженню, стали основою ряду промислових стандартів для багатьох галузей виробництва. Розповсюдження цього досвіду в багатьох країнах спонукало до розвитку міжнародних стандартів. 

Аналіз сучасних концепцій управління якістю показав, що у зв’язку із ускладненням конкуренції, вимогами глобалізації, інформатизацією та інтелектуалізацією суспільства змінюються принципи управління якістю продукції. Концепція управління якістю продукції в контексті реалізації соціально-економічних цілей має своєю метою забезпечення високого рівня якості продукції з урахуванням вимог споживачів, створення конкурентних переваг для споживачів та виробника. Відповідно до цього все більше вітчизняних підприємств, які стали на шлях євроінтеграції, підтверджують відповідність впроваджених систем управління шляхом сертифікації на відповідність міжнародним стандартам та отримують конкурентні переваги від цього. 
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